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Activitatea cărturarilor şi tipografilor râmniceni constituie un element de 
referinţă al dezvoltării culturii româneşti în secolele XVII-XVIII. Numărul 
însemnat al lucrărilor tipărite, precum şi calitatea traducerilor, eleganţa 
literelor, execuţia grafică ireproşabilă şi bogăţia elementelor decorative au 
impus tipăriturile de la Râmnic, ele răspândindu-se pe întreg teritoriul locuit 
de români, constituindu-se într-un veritabil simbol al unităţii culturale 
româneşti. 

Alături de Şcoala Ardeleană, aici, la poalele Carpaţilor, Şcoala râmniceană 
avea să aducă o contribuţie deosebită la susţinerea acestor nobile idealuri, 
folosind ca argument incontestabil, cuvântul scris. 

Continuitatea şi unitatea naţională au devenit idei scumpe cărturarilor 
acestor vremuri, cartea râmniceană fiind editată pentru întreaga "semenţie" 
românească. 

Timp de două secole, activitatea centrului râmnicean a dominat întreaga 
ţară. Secolul al XVIII-iea va reuşi să contureze cu mai multă claritate origi
nalitatea culturii noastre. 

Considerăm că este necesară o privire de ansamblu asupra răspândirii în 
judeţul Constan�a, a unei cărţi de dimensiuni monumentale şi rezonanţă 
deosebită în cultura noastră: Mineele lui Chesarie. 1 ) De fapt, Nicolae Iorga 
numea această perioadă a secolului al XVIII-iea, "epoca lui Chesarie", 
deoarece numele său este legat pentru totdeuna de marea epocă a Mineelor 
care s-au tipărit pentru prima dată în româneşte. El editează din acestea şase 
volume. Primul, pentru luna octombrie apare în 1 776. Este menţionată 
această lună în amintirea tratatului de la Kuciuk-Kainargi, care, după cum 
sublinia autorul în predoslovie" într-această lună au luat începere 
rânduialele ţării cele prin pace s-au aşezat". 2) Celelalte volume se tipăresc în 
1778 (pentru luna noiembrie) şi în 1779 (pentru lunile decembrie, ianuarie, 
februarie, martie). 

Chesarie va fi urmat de Filasret, care va continua tipărirea "Mineelor": "au 
tălmaciu şi au tipăritu şi pe celelalte şase luni de s-au plinitu Mineiulu". 3) 

Cu acest monument de cultură, limba românească va înlocui definitiv 
limba slavonă din viaţa politică şi administrativă a ţării. 
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Aşa cum menţiona marele istoric Nicolae Iorga, "Mineele" râmnicene, 
tipărite între 1776-1780 ne prezintă "însemnătatea lucrărilor pe temeiuri 
istorice . . .  scoate la iveală datinile de obârşie romană păstrate de poporul nos
tru, arată întâmplările mai de seamă din fiecare lună".4) 

"Mineele" apar la o analiză atentă, o operă de colaborare ce reuneşte mai 
multe generaţii, începând cu mitropolitul Damaschian, cu Lavrentie 
Ieromonahul şi încheindu-se cu şcoala de cărturari râmniceni, patronată de 
Chesarie. Urmărind modul în care au fost însumate contribuţiile tuturor, se 
poate verdea, continuitatea limbii române vechi, osmoza lingvistică dintre 
provinciile patriei noastre, separate politiceşte la acea dată. 

Predosloviile acestor "Minee", desprinse de textul religios propriu-zis 
sunt prilejuri pe care Chesarie le foloseşte făcând din ele un instrument de 
afirmare şi popularizare a ideii de unitate, latinitate şi continuitate. 

În predoslovia "Mineiului pe luna ianuarie" - 1779, Chesarie menţionează 
faptul că limba poporului român îşi are originea în slăvitul "neam al 
romanilor": "Ci ori de la Traian sau de la marele Constantin de să trag cu 
urmarea aceste obiceiuri, nu fac filonichie. Însă eu dintru acestea descoper 
lucruri minunate aflu linia neamului românesc din vechi trăgându-se din 
slăvitul neam al romanilor".5) 

Nu sunt uitate nici vremurile de glorie ale trecutului. În lunga sa istorie, 
Ţara Românească a fost asemuită cu "Pasărea Phonix": "Ţara -Românească 
s-au asemănat cu pasărea ce se numeşte Finix, carele cu ale sale aripi 
aprinzând foc se aprinde şi arde pre sineşi şi făcându-se cu totul cenuşă 
iarăşi, din pulberea cenuşii se naşte şi creşte". 6) 

Aceste încercări de prezentare a istoriei patriei, de evocare a unor 
momente importante din existenţa sa milenară au adus o contribuţie 
deosebită la dezvoltarea istoriografiei române. 

De asemeni, în predosloviile "Mineelor" lui Chesarie se face o periodizare 
a istoriei românilor, se dau relaţii despre evenimentele de seamă din Europa 
acelor "vremi nestatornice" şi se dă un înţeles nou cuvintelor "pa trie" şi 
"patriot". 

În alte predoslovii, cum este cea a "Minieului pe luna noiembrie" - 1778, 
Chesarie stabileşte câteva momente reprezentative pentru dezvoltarea isto
riei culturii poporului nostru: "Trei epohas adecă veacuri însemnate au avut 
Ţara Românească: un veac au fost carele s-au luptat cu războaie; altul întru 
carele s-au început zidirea mănăstirilor celor domneşti, altul întru carele s-au 
început tălmăcirea cărţilor dupre slavonie pre limba rumânească". 7) 

În continuare sunt descrise războaiele dintre daci şi romani, evocând ero
ismul neînfricaţilor locuitori ai acestor meleaguri care, deşi înfrânţi au cerut 
să nu fie strămutaţi" să nu-i înstrăineze din pământul Dachiei, ci să-i lase 
slobozi". 8) Se aminteşte, că în această perioadă, când Ţara Românească avea 
războaie cu "împăraţii rimleni", se numea Dachia, iar locuitorii ei dachi şi 
gheţi". Dachia "a avut războaie cu Domiţian şi cu Traian împăratul". Ca 
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mărturie a acestor vremi stau "picioarele podului de piatră . . .  care până acum 
stau pe marginile Dunării". Victorioşi romanii străbat întregul pământ al 
Dachiei. O parte din aceştia au trecut şi prin Râmnic, continuîndu-şi drumul 
pe Valea Oltului, lăsând urme care amintesc până astăzi de existenţa lor. În 
acele vremi îndepărtate, spune Naum Râmniceanu în prefaţa "Mineiului pe 
luna noiembrie" - 1 778, romanii "au venit în jos de Râmnic şi au tăbărât sub 

dealul ce se zice Traian până astăzi". 9) 
Calităţile deosebite ale locuitorilor vechii Dacii, oameni paşnici şi talen

taţi, luptători neînfricaţi pentru apărarea gliei strămoşeşti sunt subliniate cu 
mare artă de către Naum Râmniceanu: "O! Patrioţii noştri niciodată n-au ieşit 
din hotarele patriei noastre, Dachiei, care din Marea Neagră începându-se, 
precum am arătat, şi până la apa Tisa întinzându-se, coprinde în mijlocul 
acestei părţi Transilvania, Banatul, ţinutul Craiovei, Ţara Românească şi 
Moldova". 10) 

Ideea romanităţii străbate filele cărţilor, folosindu-se argumente istorice, 
lingvistice, folclorice. Cu privire la romanitatea limbii române, în prefaţa 
"Mineiului pe luna mai" se aminteşte că "limba noastră românească" "se 
trage din cea latinească". Pentru dovedirea latinităţii limbii noastre, Naum 
Râmniceanu se foloseşte de argumente istorice: "După mărturia pisaniilor 
patriei, din care amestecată s-au născut această nouă limbă a Dachilor, care o 
întrebuinţau şi cu care ne slujim şi noi astăzi întru aceeaşi firesci dachiceşti 
nenumărate cuvinte". 1 1 )  

Asemenea cărţi corespundeau unor necesităţi ş i  unui moment cultural 
distinct, societatea românească fiind acum pregătită să înţeleagă ideile expri
mate în prefeţele Mineielor lui Chesarie sau Naum Râmniceanu. 

Pe lângă aceste merite, ele rămân un adevărat monument de limbă 
românească a vremii, reprezintă efortul unor generaţii întregi de cărturari de 
a crea o limbă a cărţilor bisericeşti, bazată pe limba populară. Prin folosirea 
unor cuvinte de largă răspândire, remarcabile şi prin noutate, plasticitate şi 
varietate, vocabularul Mineelor lui Chesarie are un vădit caracter popular. 
De aceea, pe drept cuvânt se poate spune că opera sa reprezintă "o con

tribuţie de seamă la procesul de îmbogăţire a limbii literare române". 12) 
Specificăm că din Mineele râmnicene se păstrează în judeţul Constanţa un 

set complet (12 volume, câte unul pentru fiecare lună), la Protoeria din 
Medgidia. Unele exemplare conţin însemnări, care ne-au ajutat la stabilirea 
provenienţei lor, a schimbului de valori culturale a românilor de pretutin
deni. Am putut stabili astfel, că unele exemplare au avut o circulaţie indi
rectă, provenind din alte localităţi decât cea din care au ieşit de sub teascurile 
tipografiei, altele o circulaţie internă, adică în interiorul provinciei cuprinsă 
între Dunăre şi Marea Neagră-Dobrogea. 

Este vorba deci, de o politică culturală conştientă, care urmărea cu perse
verenţă răspândirea cărţilor în limba română, pe tot teritoriul locuit de 

români, la toţi "patrioţii acestei limbi". 13) 
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Această politică este încurajată şi de domnie, care-i ajută pe românii din 
alte părţi, prin donaţii de cărţi, graniţele dintre cele trei ţări româneşti necon
stituind piedici în răspândirea cărţilor. 

Deci, existenţa unui contact spiritual între românii de pretutindeni a fost 
confirmată de prezenţa aceloraşi preocupări spirituale şi manifestări culturale 
transmise până în zilele noastre. Un rol important în strângerea relaţiilor cul
turale în ţările române, în unificasrea limbii şi în asigurarea unităţii culturale 
a poporului român l-a jucat circulaţia cărţilor. Nicolae Iorga, subiniind impor
tanţa acestui proces spunea că "marele merit al acestor cărţi e că trecând 
hotarele, au adunat sufleteşte prin viaţa culturală pe toţi românii laolaltă". 14) 

De fapt, întreaga activitate desfăşurată de cărturarii râmniceni a con
tribuit tot mai mult la dezvoltarea şi cimentarea legăturilor dintre locuitorii 
tuturor provinciilor româneşti. 

NOTE 

1) Minei (sl. mineja), carte în care sunt orânduite slujbele sfinţilor din toate zilele. 
Este împărţită în 12  părţi, pentru cele 12 luni ale anului. 

2) Minei luna lui octombrie, Predoslovie, Râmnic, 1776. 
3) D. POENARU, Contribuţii la bibliografia românească veche, Muzeul 
judeţean Dâmboviţa, 1973, p. 230. 
4) N. IORGA, Istoria bisericii româneşti, voi. II, Bucureşti, 1930, p. 251 .  
5) AL. DUŢU, Coordonate ale culturii româneşti în secolul XVIII, Editura 
pentru literatură, Bucureşti, 1968, p. 1 82. 
6) IBIDEM, p. 1 84. 
7) IBIDEM, p. 175. 
8) ST. BEZDECHI, Cronica inedită de la Blaj a protosinghelului Naum 
Râmniceanu, partea I, 1944, p. 32. 
9) IBIDEM, p. 30. 
IO)AL. PIRU, Literatura română premodernă, Editura pentru Literatură şi 
Artă, 1964, p. 183. 
1 l )AL. DUŢU, Op. cit., p. 166. 
12) IBIDEM, p. 1 1 7. 
13) I. BIANU, N. HOIXJŞ, Bibliografia româneasrn veche, voi. IV, Bucureşti, 1 �, p. 100. 
14)N. IORGA, Istoria literaturii religioase a românilor, Bucureşti, 1909, p. 84. 

LA PROMOTION DE L'IDEE CONCERNANT L'UNITE ET LA CONTINUITE DU 
PEUPLE ROUMAIN DANS LES AVANTPROPOS DES "MINEE" DE RÂMNIC (1776-1780), 

QUI SE TROUVENT DANS DES COLLECTIONS DU DEPARTEMENT DE CONSTANTZA 

- Resume -

Parmi Ies representants de premier plan de l'Ecole de Râmnic ii y a aussi 
Ies eveques Chesarie et Filaret. Leur nom est lie a l'impression des "Minee", 
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oeuvre qui allait marquer une contribution importante au developpement de 
la langue roumaine, qui se distingue non seulement par }a valeur documen
taire et linquistique, mais aussi par un aspect graphique accompli, realise par 
le maître typographe Popa Constandin Mihailovoici. 

Les prefaces de ces "Minee" sont de veritables pages d'histoire autant d'oc
casions dont Ies auteurs se servent pour affirmer et reepandre l'idee de l'u
nite, de la latinite et de la continuite du peuple roumain. 
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Minei luna lui iulie, Râmnic, 1780 
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Minei luna lui octombrie, Râmnic, 1 776 
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Minei luna lui ianuarie, Râmnic, 1779 
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